

深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

深刻理解“两个确立”的决定性意义

□ 张延华

“两个确立”是关乎党和国家前途命运、党和人民事业成败的根本性问题

从中国共产党百年历史来看,坚强的领导核心和科学的理论指导,是关乎党和国家前途命运、党和人民事业成败的根本性问题。

党的百年奋斗史充分证明,全党坚定维护党的核心和党中央权威,党的领导就会加强,党的事业就不断取得胜利;反之,党的领导就会弱化,党的事业就会遭受挫折。遵义会议前,由于党没有形成坚强有力的中央领导集体和成熟稳定的领导核心,未能实现马克思主义基本原理同中国革命实际紧密结合,使中国革命付出惨重代价。遵义会议“事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位,开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段,在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命”。此后,红军面貌焕然一新,中国革命不断从胜利走向胜利。

无论是站在历史角度还是站在第二个百年奋斗新征程的今天,面对当前国际和国内更趋复杂严峻的环境,我们都需要“主心骨”和“方向盘”。习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深厚人民情怀、强烈使命担当、巨大政治勇气、顽强意志品质和大国领袖风范成为党中央的核心、全党的核心,成为全党全军全国各族人民的“主心骨”,居于指导地位的习近平新时代中国特色社会主义思想

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》明确指出:“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,勠力同心,勇毅前行,在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

社会主义思想成为新时代党和国家事业发展、推进中华民族伟大复兴历史进程的“方向盘”,是众望所归,民心所向。2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,以习近平总书记为核心的党中央统揽全局、果断决策,以非常之举应对非常之事,团结带领全党全国各族人民经受住了这场历史大考,证明了“中国共产党所具有的无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨”。

理论是行动的先导,没有革命的理论就没有革命的行动。党的十八大以来,习近平总书记洞察时代风云、把握时代脉搏、引领时代潮流,以非凡理论勇气提出一系列原创性战略思想和创新理念,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。实践证明,习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。

“两个确立”为中华民族伟大复兴伟业提供更为坚强的政治保证

“两个确立”是时代、历史和人民的共同选择、郑重选择、必然选择,是党和国家之幸、人民之幸、中华民族

之幸,必将以前所未有的强大政治保证、政治方向、政治原则、政治道路上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决维护核心、捍卫核心、忠诚核心,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装

头脑、统一思想,凝聚力量、推动实践。
 二是必须把理想信念和初心使命作为不懈奋斗的根本动力。我们党从诞生之日起,就把马克思主义确立为党的指导思想,把实现共产主义确立为最高理想,把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命,并一以贯之体现到党的全部奋斗中。一百年来,我们党之所以历经沧桑而风华正茂、饱经磨难而生机勃勃,靠的就是广大共产党人对理想信念的坚定追求和对初心使命的执着坚守。走好新的赶考之路,必须牢记我们党是什么、要干什么这个根本问题,始终保持崇高的理想信念和如磐的初心使命,永远为了真理而斗争,永远为了初心而奋斗,坚决做到对党忠诚,坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,努力实现人的全面发展和社会全面进步。

三是坚定不移走好中国特色社会主义道路。方向决定前途,道路决定命运。中国特色社会主义道路,开拓于中国人民共同奋斗,扎根于中华大地,是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。大道之行,壮阔无垠。同时,我们要充分认识中国特色社会主义道路的艰巨性和长期性,真抓实干,创新开拓,树立“咬定青山不放松”的顽强意志,保持“乱云飞渡仍从容”的战略定力,展现“不到长城非好汉”的进取精神,坚定“四个自信”,乘势而上迈向全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军!

(作者为青岛西海岸新区工委党校高级讲师)

首先,“两个确立”体现了我们党在指导思想上的与时俱进,必将为实现中华民族伟大复兴提供更为强大的思想指引。

其次,“两个确立”展现了我们党推进新时代党和人民事业伟大实践的历史担当,必将为实现中华民族伟大复兴汇聚更为磅礴的奋进力量。

最后,“两个确立”宣示了我们党牢记初心使命、永葆生机活力的坚定决心,必将为实现中华民族伟大复兴提供更为强大的组织优势。

拥护“两个确立”要落脚在迈向全面建设社会主义现代化国家新征程中

一是要把“两个确立”真正转化为做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。坚持和加强党的全面领导,必须深刻理解“两个确立”是党的十八大以来最重要的政治成果和最宝贵的历史经验,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决维护核心、捍卫核心、忠诚核心,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装

坚持开拓创新 永葆蓬勃朝气

□ 王誉超

党的十九届六中全会全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,为党带领人民创造新的历史伟业标定了历史方位、时代坐标和前进方向。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》将“坚持开拓创新”概括为党百年奋斗的十条历史经验之一,为全党在新时代进一步守正创新提供了科学指引。

之所以形成“坚持开拓创新”的历史经验,是由“中国共产党是什么、要干什么这个根本问题”决定的。具体来说,是由中国共产党的性质、初心使命决定的。

近代以来,中国饱受磨难,虽然有无数仁人志士积极探索救国救民的道路,但是都没有取得成功。然而中国共产党的诞生,则是创新的范本。我们党一经成立,就用马克思主义先进理论将自己武装起来,将为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。这种创新性的理论适应了当时中国的国情,也为日后的成功奠定了良好的基础。中国共产党始终立足中国实际,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思

主义基本原理同中国具体实际相结合,开辟了农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路,使中国革命的面貌焕然一新;从传统的计划经济体制到社会主义市场经济体制,从市场在资源配置中起基础性作用到市场在资源配置中起决定性作用、更好发挥政府作用等等一系列新探索新实践,确保了国民经济命脉牢牢掌握在党和人民手中,极大解放和发展了社会生产力;党的十八大以来,改革进入攻坚期和深水区,以习近平同志为核心的党中央以巨大政治勇气推进全面深化改革,革除制约和束缚发展的深层次弊端,在重要领域和关键环节取得决定性成果……这都是中国共产党永葆青春活力的秘密。

中国共产党人开拓创新是有原则、有目标、有要求的。总体上看,坚持开拓创新就是要坚持中国共产党领导,坚持以马克思主义为指导,坚守党的初心使命,不断实现人民群众对美好生活的向往。具体来说,要坚持做到以下几点:

首先,坚持开拓创新要坚持人民至上。人民是历史的创造者。只要我们党获得群众真心实意的拥护,就能无

往而不胜。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记指出:“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”一百年来,我们党开拓创新,始终没有脱离人民需求。种种开拓创新的举措之所以取得成功,从根本上说就是因为回应了人民要求。在新时代,开拓创新也一刻不能脱离人民要求。回应人民要求既是开拓创新的根本遵循,也是判断开拓创新是否走对路的根本标准。

其次,坚持开拓创新要坚持改革开放。改革开放是当代中国最鲜明的特色,是决定当代中国前途命运的关键一招。从一定意义上说,开拓创新蕴含着推进改革的要求,如果没有开拓创新的思想自觉和行动自觉,就不可能勇于推进改革。党的十八大以来,我们通过全面深化改革,推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革。在实现第二个百年奋斗目标的新征程上,只有勇于推进改革、善于推进改革,才能稳步实现中华民族伟大复兴的中国梦。

最后,坚持开拓创新要顺应时代潮流。纵观近代以来世界强国发展史,可以看到一个普遍的规律,那就是一个

国家只有顺应时代潮流、引领时代潮流,才能在世界上占有重要地位,拥有影响力。实行改革开放的伟大决策以来,中国之所以能取得经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,就是因为中国共产党开拓创新,积极参与经济全球化,大踏步赶上了时代,顺应了时代潮流。特别是党的十八大以来,改革进入攻坚期和深水区,以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以巨大政治勇气推进全面深化改革,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

越是伟大的事业,越充满艰难险阻,越需要艰苦奋斗,越需要开拓创新。面对百年未有之大变局,面对前进道路上层出不穷的新情况新问题,我们党领导人民不断推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新等,把党和人民事业推向前进。作为新时代的党员,我们要保持开拓创新的姿态,坚定革故鼎新的意志,展示锐意创新的勇气、蓬勃向上的朝气,继续在伟大历史中创造中华民族的奇迹。

(作者为青岛西海岸新区工委党校教师)